

【小组查经材料】

路得记系列 - 舍己的爱

2021年九月17 - 18日

第一时段：欢迎你来 (15分钟)

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心意念，离开繁忙、疲惫，并预备心来归向神。

第二时段：敬拜赞美 (20分钟)

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为下列事项祷告。(组员个人的需要请在第四个时段分享祷告)

1. 宣教单位：认领的单位是_____他们的需要是_____。

(如果你不确定小组认领的单位，请洽教会。)

2. 教会事工：

- 教会现场主日崇拜@9:00 am & @11:00 am

- 启程福音视讯主日@7:30 pm (zoom)

- 9/18 小组长双月会

- 9/18-11/07 第四季装备课程 (zoom)

3. 新来宾：_____请于聚会前确认来宾名字。

病痛组员或亲朋：_____并商讨如何关怀他们。

4. 为经济及教会重新开放过程十分顺利平安祷告。也为各个教会都能顺利回到实体崇拜祷告。

第三时段：话语分享(45分钟) 分享应用神的话在每天生活里

1. 回应主日信息—聚会前，请上网仔细重听一次。上主日信息的中心思想是什么？哪一句话是你印象最深刻的？

2. 请分享你过去一周所思想的是什么？有什么是你需要加强或实践。(请尽量保持在10分钟之内)

本周主题：舍己的爱

经文：路得记 1: 6 - 22

背诵经文：路得说：「不要催我回去不跟随你！你往哪里去，我也往哪里去；你在哪里住宿，我也在哪里住宿。你的国就是我的国，你的神就是我的神。你在哪里死，我也在哪里死，也葬在那里。除非死能使你我相离，不然，愿耶和華重重地降罚于我！」。(得 1:16-17)

背景简介(请先读路得记第一章 1-7 节)：

路得记一开始就说士师秉政的时候，也就是以色列还没有王的时候，以色列人都按自己的意思做事(士 21:25)。因此，当犹大伯利恒面临饥荒时，在没有王的带领和帮助百姓下，大家靠自己找寻粮食。那时一个名叫以利米勒和他的妻子拿俄米就带着两个儿子：玛伦和基连，就逃到摩押避灾，住在摩押地十年，一连串的事情发生：首先是以利米勒死了，其次是两个儿子都娶了摩押女子为妻，后来是两个儿子先后死了。最后剩下三个寡妇要一起过日子。

在这悲惨的情况下，拿俄米听到神眷顾以色列使伯利恒粮食充足，心想倒不如离开摩押这个寄居地方回到伯利恒。因此，拿俄米就跟媳妇们起程回伯利恒。在途中，拿俄米爱媳妇，为她们思考到伯利恒所要面对的一切，就对媳妇们说了些话，她到底对她们说了什么呢？她们又如何的回应呢？这一切神又如何带领这个家庭转悲伤成为祝福、使摩押女子路得成为大卫王的先祖，且列在主耶稣肉身的家谱里(太 1)呢？让我们一起的来查考经文。

一、爱是为了别人的好处着想(1:8-14)：(请先读 V.8-14 再读下文)

A. 拿俄米爱的体恤(8-10)：拿俄米爱媳妇们，体恤她们，为了她们的未来着想，她就建议她们回娘家嫁人，也祝福祷告她们在新的夫家过平安美好的日子，完了以后，拿俄米就跟媳妇们亲嘴要离开了。但媳妇们都大声哭了，她们都说一定要跟拿俄米回到伯利恒去，都不愿意离开拿俄米。从这里可以看见拿俄米一定是一个很好的婆婆。媳妇们虽然自己的丈夫死了，仍然要跟婆婆在一起，而且是要离乡背井到一个陌生的环境里，与婆婆过困苦的日子。

B. 拿俄米爱的督促(11-14)：拿俄米听到媳妇们的回答，虽然自己很舍不得她们，况且她们离开了，自己将是无依无靠的，日子是更苦的！但为了爱她们，为了她们的好处，她仍然要她们回本国去。所以，她更进一步的劝她们：她们不可能按照神所赐给以色列人的条例，再嫁给丈夫的弟弟为妻，而为原来的丈夫立嗣(申 25:6)，因为拿俄米已经老迈不可能再嫁，即使嫁了，也不可能生，即使生了，她们也不可能等到小孩长大，在等小孩长大的期间里，她们有可能改嫁他人。倘若她们执意不离开拿俄米，她会愁苦到心碎的，就像耶和華神在惩罚她一样，使她的心陷入非常痛苦里！媳妇们听到她的坚持和爱的劝说，都大声地哭了。之后，大媳妇俄珥巴跟拿俄米亲嘴道别，离开拿俄米回娘家去了，但路得却粘着婆婆一点也没有要离开的意思。

讨论问题 1: 你曾否给别人舍己的爱或别人给你舍己的爱？你有什么感受？（破冰题）

讨论问题 2: 为什么拿俄米一直游说两个媳妇回老家去？她的目的是什么？（观察题）

二、爱是不求自己的益处（1:15-18）：（请先读 V.15-18 再读下文）

一般人在利益冲突的情况下，都会选择对自己有利的去做，那么，路得会选择什么呢？

A. 拿俄米再劝路得（15）：拿俄米看路得不离开她，就用以色列国和文化以及信仰与路得不同的理由来劝路得回娘家。这短短的一节经文表明了路得到以色列后所会面对的挑战和困难。因为以色列人的文化与信仰息息相关，尤其耶和华神曾经吩咐以色列人不可以让摩押人进入祂的会堂，他们的子孙虽过十代，也永不可入耶和华的会（申 23:3），也就是完全的与摩押人断绝关系。所以，路得在伯利恒可能会受到以色列人的鄙视。拿俄米以为用这个理由足以遏止路得继续粘着她不走。

B. 路得不求自己的益处（16-18）：路得听到拿俄米拿国家、文化和信仰的不同劝她回去娘家后，她说出了比爱的誓言还动人的话回答拿俄米：首先，路得要拿俄米不要再劝了，拿俄米走到哪里住在哪里，她都要跟拿俄米在一起。其次，她针对国家和信仰说，她将拿俄米的国——以色列国为自己的国，而拿俄米信的神就是她的神。第三，她与拿俄米生死都不分离，除非死使她们分离，否则，她请耶和华神重罚她。路得很清楚的告诉拿俄米，她不计任何代价，都要跟着拿俄米、照顾她。拿俄米看到路得的坚持，就不再劝她了。路得和婆婆拿俄米都是爱对方，她们都是为对方的好处着想，她们都不求自己的益处。

讨论问题 3: 到底是什么因素促使路得不回自己的老家去？试想拿俄米是怎样的婆婆？（观察题）

三、爱使我们在困难中同心同行（1:19-22）：（请先读 V.19-22 再读下文）

A. 满城惊讶（19）：当拿俄米和路得进入了伯利恒城时，全城都讶异，因为拿俄米离开伯利恒的时候，是全家四人离开的，现在看到的是拿俄米带着一位外邦女子回到伯利恒，她的丈夫和两个儿子呢？拿俄米也没有了以前的风

采，都快认不出来了？那位外邦女子又是谁呢？为什么跟她在一起呢？所以，妇女们就开口问：这是拿俄米吗？

B. 拿俄米伤痛的回应（20-21）：拿俄米听到她们的问话，立刻百感交集、悲从中来的回答她们。在她的回答里，我们可以看见，拿俄米整个人已经陷入低谷了，也可以看出她与神的关系，她四次的提到耶和华全能者，表示她与耶和华神亲密的关系，她可以坦诚的述说是神使她落入今天苦楚的光景，虽然是回答妇女们的问题，但事实上是向神发泄她心中的苦：

1. 全能者使她受大苦：她要她们叫她玛拉，玛拉是苦的意思，而拿俄米是甜的。
2. 耶和华使她失去一切：他们原是双手满满离开，现在是两手空空的回来。
3. 耶和华降祸于她：从前她和丈夫以及两个儿子一家四口平安过日子，他们都死在异乡，现在只剩下她。
4. 全能者使她受苦：神掌管她的一切，使她陷入困苦。

拿俄米反问她们，你们为什么还叫我拿俄米——甜的？

当拿俄米和路得回到伯利恒时，正值大麦收割的时期（22）。拿俄米会如何面对困苦的日子呢？外邦女子媳妇路得又将如何的跟拿俄米同心同行呢？

讨论问题 4: 从第 20 节里拿俄米的回答中，我们如何看出拿俄米与神的关系？她从什么角度去看她所经历的灾祸，这和一般人的看法有何不同？（观察题）

讨论问题 5: 我们从拿俄米和路得婆媳关系中，我们有何学习？若有婆媳关系的话，请为你的婆婆或媳妇祝福祷告。已婚的弟兄或未婚者，请为你目前的人际关系祷告。（应用题）

祷告：

亲爱的阿爸天父，我们感谢赞美祢！感谢祢让我们从这一章里学习到爱的功课，让我们知道爱不只是用说的，而且要有实际的舍己行动，并且为了爱我们可以舍弃自己的利益，为别人好处着想，也借着爱，我们就可以同心同行，走在祢带领我们的道路上，使祢的旨意成就在我们的身上。求祢的灵来引导我们，赐给我们力量，走在祢赐给我们道路里，永不偏离。我们祷告乃是奉主耶稣基督得胜的名求，阿们！

第四时段:祷告服事(10 分钟)请小组长带领，为彼此需要祷告。

09/24 路得记第二章；10/01 路得记第三章；10/08 路得记第四章